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الموضوع الثاني
:1تمرین 

–1–لمعرفة كیفیة انتقاء الخلایا المؤھلة مناعیا لإنتاج الأجسام المضادة في حالة عدوى بمستضدات. نقترح التجربة المبینة بالوثیقة -1

اختبار:أنابیب4لمعرفة عمل الأجسام المضادة و بعض بروتینات المصل في الاستجابات المناعیة نحقق الدراسة التالیة، ضمن -2

دجـبأالأنبوب
ml2 ml2 ml2 ml 22%محلول خلایا حمراء لخروف،عند

-GRM-1 ml1 mlمصل فئران ممنعة ضد 
ml0.5 ml 0.5--محلول وظیفي بھ المتمم

ml.5 ml0-1 ml 1.5محلول وظیفي
–2-النتائج مبینة بالوثیقة 

–جـ –و  -ب -فسر النتائج المحصل علیھا في الأنبوبین -أ 

طریقة تدخل نمط آخر من الخلایا المناعیة، مع العلم انھ یلزم لتدخل ھذه الخلایا ضد الخلایا الغریبة و الخلایا المصابة -3–تبین الوثیقة –3
.3حدوث الظاھرة المبینة بالشكل 

بالنسبة GRPو GRMماذا تمثل –أ 
للفئران؟

قدم تحلیلا مقارنا للنتائج التجریبیة –ب 
) ، ماذا 2و 1الممثلة بالشكلین ( 

تستنتج؟

اقترح فرضیة تعلل تشكل الوریدات في -جـ 
كل حالة.

: حدد 3بالاعتماد على نتائج المرحلة –د 
للوریدات ، نوع الخلیة اللمفاویة المشكلة 

مع التعلیل.

، ماذا تستنتج؟3علل نتائج المرحلة -ھـ 

- 1–الوثیقة 

- 2–الوثیقة 
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1. تعامل السلالة CMHمختلفتي 2و 1نأخذ سلالتین من الفئران 
أیام تؤخذ خلایا 7الذي یصیب الخلایا العصبیة، بعد LCMبفیروس 

أوساط مختلفة4و تنقل إلى 1) من طحال الفأر LTcلمفاویة ( 
التعلیلالنتیجة المنتظرة

: علبة بتري بھا خلایا  عصبیة      1الوسط 
LCMمصابة بفیروس 1للفأر 

؟؟
: علبة بتري بھا خلایا عصبیة 2الوسط 

غیر مصابة 1للفأر 
؟؟

: علبة بتري بھا خلایا عصبیة 31الوسط 
LCMمصابة بفیروس 2للفأر 

؟؟
عصبیة : علبة بتري بھا خلایا4الوسط 

مصابة بفیروس آخر1للفأر 
؟؟

II–( نقاط    )
یتجلى كمون العمل في تغیرات قصیرة المدى للاستقطاب الغشائي في نقطة من العصبون، نبحث عن الظواھر الأیونیة التي ھي أساس -1

كمون العمل.

تمفصلا عصبیا .-1–شكل –4–تبین الوثیقة 
)mmol.L-1للأوساط خارج_خلویة وداخل_خلویة لمحور عملاق للكالمار ( بـK+و Na+التوزیع الأیوني لشوارد -2–ویبین الشكل 

تغیرات الكمون الغشائي العصبي اثر تنبیھ فعال...–3-ویبین الشكل 

بعد إحداث التنبیھ الفعال. –4–سم المنحنى المسجل في الوثیقة –أ 
ما ھي الإشكالیة التي تطرحھا بنیة المشبك فیما یخص انتشار السیالة العصبیة؟–ب 

جـ ـ ما ھي الإشكالیة التي یطرحھا جدول قیاسات الایونات داخل و خارج خلویة؟

).3المبینة بالشكل ( 3و 2و 1سم الجزیئات –أ 

اشرح كیف أن تواجد ھذه الجزیئات مع بعضھا –ب 
سیولد استجابة مناعیة نوعیة محددة.

المؤدي إلى تخریب LTcاشرح آلیة عمل الخلیة -جـ 
.2الخلیة المصابة في الشكل 

–ب -3–على ضوء اجابتك للسؤال –د 
لآ الجدول التالي مع التعلیل:ام
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الجمھوریة الجزائریة الدیموقراطیة الشعبیة 
وزارة التربیة الوطنیة

المفتشیة العامة للبیداغوجیا
) لتحضیر امتحان البكالوریا1(رقمإجابة الموضوع 

المادة : علوم الطبیعة والحیاةعلوم تجریبیة                                                                    الشعبة :

نقاط5التمرین الأول

النقطةالإجابةالسؤال
1

2

3

4

ش ھـ ف              –5نواة      -4ریا      دمیتاكون-3جھاز كولجي    -2حویصلات إفرازیة    - 1البیانات : 
غلاف نووي -9سائل نووي     -8ثقب نووي     -7نكروما تی-6

تحدید العضیة الموجودة في كل وسط 
التعلیل العضیات الوسط

A

B

C

النواة 

الشبكة الھیولیة الفعالة

جھاز كولجي

ARN) و قلیل من %98بوفرة ( ADNلوجود ال 
)10% (

) و یوجد %97یحدث فیھا تركیب البروتین (
لوجود الریبوزومات بھا %84بنسبة عالیة ARNال
ARNrال

) تخزین من %45لوجود نسبة عالیة من البروتینات (
أجل النضج 

: 2تحلیل الوثیقة
و كمیة البروتینات المركبة بدلالة الزمن ARNتمثل تغیرات كل من ال

نلاحظ عدم تركیب البروتین ARNد : قبل ال 30حتى 0من 
نلاحظ تزاید تركیب البروتین یوافقھ تناقص في كمیة ال ARNد : عند اضافة ال 60حتى 30من 
ARN

ب البروتین ثم یتفكك الى نیكلیوتیدات حرة یتسبب في تركیARNالاستنتاج : ال 

الرسم التخطیطي : 
العملیة ھي الترجمة

تحت وحدة صغرى - 1البیانات : 
ریبوزوم  -3تحت وحدة كبرى  -2
ARNt-5رابطة بیبتیدیة   -4
ARNm-7شفرة مضادة    -6

1.25

1.75

0.5

0.5

1
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نقاط7التمرین الثاني
النقطةالإجابةالسؤال

I  (1

2

3

4

II (1

2

3

III(1-

2

3

العناوین : 
: كمون عمل تنبیھي 1التسجیل
: كمون عمل تثبیطي 2التسجیل
كمن عمل اكبر من عتبة زوال الاستقطاب :3التسجیل

نوع المشبكین : 
ن) : مشبك تنبیھي ، التعلیل : لحدوث زوال استقطاب عند تنبیھ (أ ) -المشبك (أ

ن) : مشبك تثبیطي ، التعلیل : لحدوث إفراط في الاستقطاب عند تنبیھ العصبون (ب ) -المشبك (ب

التفسیر : 
كمون عمل ناتج عن إدماج زمني لكموني عمل تنبیھیین  3حیث التسجیل 4لعن التسجی3یختلف التسجیل 

)2PPSEلتنبیھین متتالیین لنفس العصبون(  
فھو كمون راحة ناتج عن إدماج فضائي لكمون عمل تنبیھي مع كمون عمل تثبیطي 4أما التسجیل 

(PPSE+PPSI)

المحقونة في المشبك المثبط تسبب GABAزیادة كمیة :6و5المعلومات المستخرجة من التسجیلین 
و منھ كلما زادت كمیة الوسیط الكیمیائي زاد تأثیره على الغشاء بعد ألمشبكي  زیادة في إفراط الاستقطاب 

ھو منحنى كمون عمل aالمنحنى 
ملي ثانیة : زمن ضائع ثم زوال استقطاب 10إلى 5مكوناتھ :    من 

ملي ثانیة : عودة استقطاب 15إلى 10من
ملي ثانیة : إفراط استقطاب قلیل ثم العودة إلى كمون الراحة 20إلى 15من 

تأثیر المادتین السامتین : 
لا یسجل أي منحنى دلیل على توقف التیار ألشاردي الداخل TTXفي وجود المادة
قطاب لكن عودة الاستقطاب بطیئة و عدم تسجیل إفراط في یسجل زوال استTEAفي وجود المادة 

الاستقطاب دلیل على تأثر التیار ألشاردي الخارج  

الفرضیات 
من التیار ألشاردي الداخل لشوارد الصودیوم ب: ینشأ زوال الاستقطا1الفرضیة 
وم : ینشأ عودة الاستقطاب من التیار الشاردي الخارج لشوارد البوتاسی2الفرضیة 

یتم فرض كمون معین على جانبي الغشاء بارسال تیار كھربائي معاكس للكمون الغشائي للحصول على 
) ملي فولط مع الكمون المرسل -70كمون مفروض قیمتھ تساوي الجمع الجبري لقیمة الكمون الغشائي ( 

+) ملي فولط  للحصول على كمون مفروض یساوي صفر 70(

في حالة وجود محلول فسیولوجي فقط نلاحظ تشكل تیار داخل یتبعھ تیار خارج 
نلاحظ تشكل تیار خارج فقط و عدم ظھر التیار الداخل مما یدل على تأثر قنوات TTXفي حالة إضافة  

الصودیوم 
قنوات نلاحظ تشكل تیار داخل فقط و عدم ظھور التیار الخارج مما یدل على تأثر TEAفي حالة إضافة 

البوتاسیوم 

نعم لقد حققت ھذه النتائج الفرضیتین المقترحتین 
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3

4

5

تحدث المرحلة 2COفي الساعة الأولى من المرحلة الثانیة بوجود الضوء و غیاب ال 
NADPH.H+و ATPضوئیة بشكل محدود  حیث تتشكل كمیات قلیلة من الكیمو

وغیاب الضوء تحدث مرحلة كیمو حیویة بشكل 2COبوجود ال 2ز-1خلال المرحلة  ز
لصنع كمیة 2COالمتوفرة فیستغل ال NADPH.H+و ATPمحدود  حیث تستغل كمیات 

قلیلة من المادة العضویة 

فلا یبدأ 2ثم یتناقص أما في الشكل CO2یبدأ تثبیت 1في الشكل 2ز–1المقارنة : خلال ز
تماما لعدم توفر نواتج المرحلة الكیمو ضوئیة CO2تثبیت 

الكیمو حیویة حیث كل ةالاستخلاص : یوجد تكامل بین المرحلة الكیمو ضوئیة و المرحل
ئيمنھما تحتاج  إلى الأخرى من أجل استمرار عملیة التركیب الضو

0.75

0.5

0.5
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الإجابة النموذجیة للموضوع الثاني

I -1-أ
ب

جـ

د

ھـ

2

أ–3
ب

جـ

د

II–1-أ
ب
جـ
أ-2

ب

1جـ -جـ 
2جـ 

د

–GRM،GRP...ھي مستضدات =
الى جوار اللمفاویات أثار استجابة مناعیة لبعض اللمفاویات دون غیرھا، GRM ،GRPالتحلیل المقارن : تواجد –

مشكلة وریدات ... بینما لم تظھر استجابة مناعیة عند اللمفاویات الحرة....GRM، او GRPحیث ارتبطت مع 
لغشائیة للمفاویات مع المؤشرات اGRPاو GRMتشكل الوریدات ناتج عن ارتباط بین المحددات المستضدیة لـ -

..…المستجابة مناعیا ( التي شكلت الوریدات )
الخلیة اللمفاویة المشكلة للوریدات : –

و التي یحمل غشاؤھا مؤشرات قادرة على التكامل مع مؤشر المستضد LB: ھي خلایا لمفاویة من نوع 1شكل 
GRP..

فقط ....ولم GRM... تشكلت اجسام مضادة ضد 1كلباللمفاویات الحرة من الش4التحلیل: لأنھ عند حقن الفأر ف
....1للمرحلة 1لان الخلایا اللمفاویة المؤھلة لذلك بقیت مع الراسب GRPتنتج اجسام مضادة ضد 

) ...GRMبـ GRP: نفس الإجابة  والتعلیل  ( مع تغییر 2شكل 
: التعلیل: 

-نتجت أجسام مضادة ضد 2عند ف :GRP واجسام مضادةGRMالمحقونة : 1لان لمفاویات الفأر ف
....GRM، وبعضھا تحرض بمستضدات GRPبعضھا تحرض بمستضدات 

-نتجت اجسام مضادة ضد 3عند ف :GRP فقط : لان اللمفاویات المحقونة  تحرضت فقط بمستضدات
GRP دونGRM.

-نتجت اجسام مضادة ضد 4عند ف :GRMفقط بمستضدات فقط : لان اللمفاویات المحقونة  تحرضت
GRM دونGRP.

انتقاء ← الاستنتاج : اللمفاویات المنتجة للأجسام المضادة أنسال ، و أنواع .. كل منھا یتحرض بمستضد معین  
نسیلي...

التفسیر : –
الانبوب ب: تشكل الراسب وظھور الخلایا الحمراء متراصة : بسبب تواجد اجسام مضادة في مصل القنوات -* 

، ارتبطت مع الخلایا الحمراء فسبب تراصھا ( معقد مناعیة )...GRMد الممنعة ض
المتشكلة نشطت بروتینات المتمم إذ GRMضد-GRMالانبوب جـ : عدم تشكل الراسب: لان المعقدات المناعیة -* 

حلل و خرب الخلایا الحمراء
= ببتید مستضدي.HLA12 =TCR3= 1: التسمیة : 

للخلیة HLA1على الببتید المستضدي المعروض على TCRاجد الجزیئات مع بعضھا ھو لاجل : الشرح : تو
تعمل فقط ضد ھذا الببتید المستضدي دون غیره LTc...فتنتج LT8العارضة... وعند حدوث ذلك ، تتحرض الخلیة 

وھي استجابة مناعیة نوعیة خلویة...
مصابة ثم تحقنھا بسموم البورفیرینات التي تتنتظم في غشاء الخلیة الخلیة الLTc: تلامس الخلیة LTc: الیة عمل 

بشكل قنوات تسبب فیھا صدمة حلولیة...
ملآ الجدول:–

LCMومحدد الفیروس HLA1تعرفت على LTcلان تخریب الخلایا العصبیة1الوسط
الاثنین معا...

لعدم وجود ببتید مستضديعدم تخریب الخلایا العصبیة1الوسط
مخالفHLA1لان الخلایا العصبیة ذات عدم تخریب الخلایا العصبیة1الوسط
LCMلان المحددات المستضدیة المعروضة مخالفة لفیروس عدم تخریب الخلایا العصبیة1الوسط

: المنحنى : كمون عمل
من النھایة العصبیة الى الخلیة بعد المشبكیة ؟؟؟؟: الاشكالیة : كیف تنتشر السیالة العصبیة عبر الفراغ المشبكي

متباینة على جانبي غشاء اللیف العصبي..+Kو +Naلماذا تظھر تراكیز : الاشكالیة : 
: التحلیل : قبل تطبیق الكمون المفروض : لا یوجد أي تیار ایوني یجتاز غشاء اللیف العصبي..

تیارین :بعد تطبیق الكمون المفروض : نمیز تعقب ظھر 
میلي ثا1.5مدتھ 1mA/cm2-تیار داخلي: قیمتھ -
میلي ثا3.5مدتھ 1mA/cm2+تیار خارجي: قیمتھ -

ـ المقارنة : 
+Naالتیار الداخلي من مسؤولیة حركة شوارد ← : عند حقن التترودوكسین لا یظھر التیار الداخي :  1مع 2
+Kالتیار الخارجي من مسؤولیة حركة شوارد ← لا یظھر التیار الخارجي :  TEA: عند حقن1مع 3

: التسمیة : لانھا تعمل عند تغییر كمونات الغشاء ( عند احداث التنبیھ ) 
: المسؤولیة : التیار الخارجي : یسبب زوال الاستقطاب

التیار الداخلي : یسبب عودة الاستقطاب
على جانبي غشاء اللیف العصبي...+Kو +Naكمون الراحة : سببھ التوزع غیر المتعادل لشوارد –

الخارج فاختفى كمون الراحة و ظھر كمون +Kالى الداخل و +Naالتعلیل : لانھ عند التنبیھ : حدثت حركة شوارد 
العمل .....  
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